

突擊隊悄悄地爬過了鐵絲網，神不知鬼不覺地摸進了機場。當進到距飛機約三十米時，被日軍哨兵發覺。趙崇德營長當即命令發起攻擊，第十連殲擊日軍警衛隊，第十一連迅速撲向機群，用手榴彈向飛機猛烈襲擊，敵機頓時爆炸起火，燃起熊熊火焰。待敵增援的裝甲車趕到，第七六九團迅速撤出戰鬥，第三營營長趙崇德壯烈犧牲。

經一小時激戰，殲滅日軍一百餘人，毀傷飛機二十四架，削弱了忻口日軍的空中支持力量，有力地配合了國民黨友軍的忻口戰役，在全國產生了巨大影響。

夜襲陽明堡，是第一二九師出征後的首次戰鬥。第一二九師師長劉伯承接到陳錫聯夜襲陽明堡機場的捷報後，異常興奮，讚不絕口：「首戰告捷，打得好，打得好！」

忻口前線作戰的國民黨友軍，飽受日軍飛機轟炸之苦，當夜襲陽明堡機場喜訊傳來後，許多官兵相擁而泣，高呼中華民族萬歲。蔣介石也發來賀電：「接誦捷報，無任欣慰，著即傳諭嘉獎。」併發了二萬元獎金獎勵參加陽明堡戰鬥的部隊。

## 五、七亘村戰鬥

一九三七年十月，日軍侵佔石家莊後，為策應山西地區作戰，以第二十、第一〇九師團沿正太鐵路西犯，企圖會攻太原。守軍連日禦敵，傷亡慘重，第二十六路軍總司令孫連仲急電閻錫山，請求速調生力軍增援。八路軍第一二九師奉令增援娘子關。

十月十八日，第一二九師師長劉伯承、政委張浩率領師部及陳賡的第三八六旅進抵山西平定地區，向娘子關東南日軍側後挺進，尋機殲敵。

二十二日夜，第三八六旅七七二團襲擊娘子關以東長生口日軍，斃敵三十餘名。二十三日，第七七一團在東石門阻擊敵人，斃傷日軍二百餘人；二十四日又在馬山村等地襲擊敵人，斃傷日軍百餘名。但該團也在七亘村附近遭日軍襲擊，傷亡三十餘人。

二十五日，偵悉日軍第二十師團一部經測魚鎮向平定進犯，其後方輜重部隊千餘人進至測魚鎮宿營。劉伯承決定在七亘村打一仗，鉗制日軍的迂迴進攻，掩護娘子關友軍。

七亘村位於娘子關以西，是井（陘）平（定）小道的必經之地。從七亘村往東至石門是十里峽谷，谷深數十米，底寬不足三米，地勢險峻，是理想的伏擊戰場。第三八六旅旅長陳賡令第七七二團第三營及特務連一個排進至七亘村附近待機。

二十六日拂曉，日軍輜重部隊在二百多名步兵掩護下，從測魚鎮向西開進。九時許，日軍先頭部隊百餘人通過伏擊區，輜重騾馬進入伏擊區。設伏部隊突然發起衝擊，經二小時激戰，斃傷日軍三百餘人，繳獲騾馬三百多匹及大批軍用物資，其餘日軍逃回測魚鎮。

劉伯承根據情報分析，娘子關右翼日軍向舊關抄襲，七亘村是必由之路，決定在七亘村再次設伏。為了迷惑日軍，當二十七日日軍到七亘村來收屍時，劉伯承讓第七七二團主力當著日軍的面佯裝撤退，造成七亘村無兵把守的假像。實際上第七七二團第三營繞了一圈又返了回來，集結在七亘村西改道廟公路南側山地裡。

二十八日晨，日軍輜重部隊在一百多名騎兵、三百多名步兵掩護下循原路西進，沿途加強了搜索警戒，遇有可疑處便進行火力偵察。到了七亘村附近，朝村裡村外進行了反覆炮擊。第七七二團第三營的指戰員們隱蔽在灌木和草叢中，沉著鎮定，不發一槍。十一時許，日軍進入伏擊區，第三

營突然發起猛烈衝擊，雙方展開激烈的白刃格鬥。戰至黃昏，斃傷日軍一百餘人，繳獲騾馬數十匹。兩次伏擊，共殲滅日軍四百餘人，繳獲一批騾馬和軍用物資，遲滯了日軍沿正太鐵路西犯的行動，支持了正面戰場的作戰。

## 六、廣陽伏擊戰

為配合太原會戰，八路軍總部命令第一一五師師部率第三四三旅由五臺地區南下，協同在正太鐵路以南作戰的第一二九師側擊西犯日軍。十月三十日，第一一五師主力進至昔陽以西的沾尚地區，準備襲擊由平定、昔陽西犯之敵。

日軍佔領娘子關後繼續西犯。十一月初，第二十師團第四十旅團先頭部隊第七十九聯隊主力逼近昔陽城西馬道嶺。第一一五師三四三旅旅長陳光令第六八六團第二營在馬道嶺節抗擊，遲滯、疲憊日軍，掩護主力部隊佔領有利地形，完成伏擊部署；以第六八六團佔領廣陽鎮以南瑤村、前小寒以北高地，擔任主攻；以第六八五團第三營由狼窩溝北山出擊，協同第六八六團殲滅進入伏擊區的日軍。

四日中午，日軍先頭兩個聯隊四千餘人通過伏擊區進至松塔。預伏部隊採取避強擊弱的戰術，放過其先頭主力。當日軍輜重部隊進至廣陽地區時，預伏部隊突然開火並發起衝擊，將其隊形分割成兩段。經四小時激戰，殲滅日軍近千人，繳獲騾馬七百餘匹、步槍三百餘支以及大批軍需物資。

日軍遭此打擊後，不敢冒進，進至松塔的兩個聯隊於六日撤回廣陽，接應由昔陽以西沾尚鎮西進的後續部隊。